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安徽省六安第一中学 2024-2025学年高三上学期第四次月考（11

月）数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．已知 ,  是两个不同的平面， ,m n是两条不同的直线，下列命题不正确的是（    ）

A．若m ∥ ,n m  ，则n  B．若 ,m m   ，则 ∥ 

C．若 ,m m   ，则  D．若m ∥ , n    ，则m ∥ n

2．在四棱锥P ABCD 中，底面 ABCD 是正方形，E 为 PD 的中点，若

PA a
uuur r

, PB b
uuur r

, PC c
uuur r

，则用基底{ }, ,a b c
r r r

表示向量 BE
uuur

为（   ）

  

A．
1 1 1
2 2 2

a b c
  

  B．
1 1 1
2 2 2

a b c
  

 

C．
1 3 1
2 2 2

a b c
  

  D．
1 1 3
2 2 2

a b c
  

 

3．某学校高二年级选择“物化生”，“物化地”和“史地政”组合的同学人数分别为 240，90 和

120.现采用分层抽样的方法选出 30 位同学进行某项调查研究，则“史地政”组合中选出的同

学人数为（    ）

A．8 B．12 C．16 D．6

4．已知数列 na 的首项 1 10, 2 1 1n n na a a a     ，则 8a （    ）

A．48 B．80 C．63 D．65

5．已知等差数列 na 满足 1 31, 3a a  ，前 n 项和为 nS ，若
1 2

1 1 1
n

n

T
S S S

   ，则与 9T 最接

近的整数是（    ）

A．5 B．4 C．2 D．1
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6．已知数列 na 满足
*

7

1 2, 8
, N2

, 8
n

n

a n n
a n

a n

      
 

，若对于任意 *n  N 都有 1n na a  ，则

实数 a的取值范围是（    ）

A．
1 ,1
2

 
 
 

B．
1 13,
2 20

 
 
 

C．
13 ,1
20

 
 
 

D．
31,
2

 
 
 

7．在棱长为 2 的正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中，M 是线段 1 1AC 上一个动点，则下列结论正确

的有（    ）

A．不存在M 点使得异面直线 BM 与 AC 所成角为90o

B．存在M 点使得异面直线 BM 与 AC 所成角为30o

C．存在M 点使得二面角M BD C  的平面角为 45o

D．当 1 1 14A M AC 时，平面BDM 截正方体所得的截面面积为
9
2

8．已知一圆柱的轴截面为正方形，母线长为 2 6 ，在该圆柱内放置一个棱长为 a的正四面

体，并且正四面体在该圆柱内可以任意转动，则 a的最大值为（    ）

A．1 B．2 C． 2 3 D．4

二、多选题

9．如图的形状出现在南宋数学家杨辉所著的《详解九章算法-商功》中，后人称为“三角

垛”.“三角垛”最上层有 1 个球，第二层有 3 个球，第三层有 6 个球，…，设第 n 层有 na 个球，

从上往下 n 层球的总数为 nS ，则（    ）
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A． 3 4S a B． 1
3

2n n
na a


  C． 1 1n na a n    D． 10 55a 

10．在边长为 6 的菱形 ABCD中，
π
3

A  ，现将 ABD△ 沿BD折起到 PBD△ 的位置，使得

二面角P BD C  是锐角，则三棱锥P BCD 的外接球的表面积可以是（    ）

A．58π B． 45π C． 48π D．55π

11．对于棱长为 1（单位：m）的正方体容器（容器壁厚度忽略不计），下列说法正确的是

（    ）

A．底面半径为1m,高为1m的圆锥形罩子（无底面）能够罩住水平放置的该正方体

B．以该正方体同一顶点出发的三条棱作为圆锥的母线，则此圆锥的母线与底面所成角

的正切值为
2

2

C．该正方体内能同时整体放入两个底面半径为0.5m,高为0.8m的圆锥

D．该正方体内能整体放入一个体积为 33π m
17

的圆锥

三、填空题

12．已知一组数据 1，2，0， 1 ，x，1 的平均数是 1，则这组数据的中位数为      .

13．已知四棱锥 ,A EBCD AE 平面BCDE ，底面EBCD 是 E 为直角，EB∥ DC 的直角

梯形，如图所示，且 2 2 4, 2 3CD EB AE DE    ，点F 为 AD 的中点，则F 到直线BC

的距离为          .

  

14．若在长方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中， 13, 2, 4AB BC AA   .则四面体 1 1ABB C 与四面体

1 1AC BD 公共部分的体积为          .

四、解答题

15．设三角形 ABC 的内角 A B C､ ､ 的对边分别为 , ,a b c且   2sin 2 3sin
2
AB C  .

(1)求角A 的大小；



试卷第 4 页，共 1 页

(2)若 3,b BC 边上的高为
3 3
2 ，求三角形 ABC 的周长.

16．已知无穷等比数列 na 的前 n 项和为 3n
nS b  .

(1)求 1,b a 的值；

(2)设 2 2 1, 1,2,3,n nc a n n    L ，求数列 nc 的前 n 项和 nT .

17．如图所示，在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中， 1 12,AC BC AB AB    平面 ABC ，

1 ,AC AC D 点是 AC 的中点

(1)证明： 1 1AC B C ；

(2)求 1A D与平面 1 1BB C C 所成角的正弦值.

18．如图 1，在等腰梯形 ABCD中， AD ∥ , 8, 4, 60BC AD BC DAB   o，点 ,E F 在以 AD

为直径的半圆上，且» » »AE EF FD  ，将半圆沿 AD 翻折如图 2.

(1)求证：EF ∥平面 ABCD；

(2)当多面体 ABE DCF 的体积为 32 时，求平面 ABE 与平面CDF 夹角的余弦值.

19．若存在非零常数 t，使得数列 na 满足  1 1 2 3 1,n na a a a a t n n     NL ，则称数列 na

为“  H t 数列”.

(1)判断数列：1,3,5,11,152是否为“  2H 数列”，并说明理由；

(2)若数列 na 是首项为 1 的“  H t 数列”，数列 nb 是等比数列，且 na 与 nb 满足
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2
1 2 3 2

1
log

n

i n n
i

a a a a a b


  L ，求 t的值和数列 nb 的通项公式；

(3)若数列 na 是“  H t 数列”， nS 为数列 na 的前 n 项和， 1 1, 0a t  ，证明：

1 e nS n
n nt S S 

  
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D C A C C C D D ACD AD

题号 11          

答案 BCD          

1．D

【分析】利用空间线面位置关系逐项分析判断即可.

【详解】若m ∥ ,n m  ，则n  ,故 A 选项正确；

由m  ，m  ，可以推出 //  ，故 B 选项正确；

由平面与平面垂直的判定定理可知，若 ,m m   ，则  ，故 C 选项正确；

/ /m  ， n  I ，则 //m n 或 ,m n 异面，故 D 不正确.

故选：D.

2．C

【分析】根据空间向量的加法、减法、数乘运算求解即可.

【详解】连接 BD，Q E 为 PD 的中点，

  1 1 1( ) ( )
2 2 2

BE BP BD PB BA BC     
uuur uuur uuur uuur uuur uuur

1 1 1 1 1 1( ) ( )
2 2 2 2 2 2

PB BA BC PB PA PB PC PB         
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

3 1 1 1 3 1
2 2 2 2 2 2

PB PA PC a b c      
uuur uuur uuur rr r

．

故选：C．

3．A

【分析】根据分层抽样的定义列出式子，进行求解.

【详解】由题意得，史地政”组合中选出的同学人数为
12030 8

240 90 120
 

 
.

故选：A

4．C

【分析】首先递推公式变形，结合等差数列的定义，即可求解.
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【详解】数列 na 的首项 1 10, 2 1 1n n na a a a     ，则： 1 1 1 2 1 1n n na a a       ，

整理得：    2 2

1 1 1 1n na a     ，所以： 1 1 1 1n na a     ，

即： 1 1 1 1n na a     （常数），

所以数列 1na  是以 1 1 1a   为首项，1 为公差的等差数列.

则：  1 1 1na n n     ，整理得：
2 1na n  （首项符合通项），则：

2 1na n  ，

所以： 8 64 1 63a    .

故选：C

5．C

【分析】求出等差数列的前 n 项，然后由裂项相消法求得 nT 即可得 9T ，从而得出结论．

【详解】设{ }na 的公差为 d ，则 3 1 3 1 1
2 2

a ad  
   ，

所以    
1( 1) 1 1 2 1 1

1 12
, 2

2n
n

S n n n
S n n n n

nn 
         

，

则 9
1 2

1 1 1 1 1 1 1 1 1 9 92 1 2 1 , 2
2 2 3 1 1 10 5n

n

T T
S S S n n n

                       
，

则与 9T 最接近的整数是 2.

故选：C.

6．C

【分析】根据分段函数的单调性列出不等式组求解即可.

【详解】由对于任意 *n N 都有 1n na a  知，数列 na 为递减数列，

所以只需满足

8 9

1 0
2
0 1

13 9
2

a

a

a a a a

  


 

    


，解得
13 1
20

a  ，

故选：C

7．D

【分析】异面直线 BM 与 AC 所成的角可转化为直线 BM 与 1 1AC 所成角，由当M 为 1 1AC 的中

点时判断选项 A；当M 与 1A 或 1C 重合时，直线 BM 与 AC 所成的角最小判断选项 B；当M
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与 1C 重合时，二面角M BD C  的平面角最小判断选项 C；对于 D，由 1 1 14A M AC ，过M

作EF ∥ 1 1D B ，得到四边形EFBD即为平面BDM 截正方体所得的截面判断.

【详解】解：异面直线 BM 与 AC 所成的角可转化为直线 BM 与 1 1AC 所成角，

如图所示：

当M 为 1 1AC 的中点时， 1 1BM AC ，此时 BM 与 AC 所成的角为90o，所以 A 错误；

如图所示；

当M 与 1A 或 1C 重合时，直线 BM 与 AC 所成的角最小，为60o，所以 B 错误；

当M 与 1C 重合时，二面角M BD C  的平面角最小， 1tan 2 1C OC   ，所以

1 45 C OC o
，

所以 C 错误；

对于 D，如图所示：
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过M 作EF ∥ 1 1D B ，交 1 1A B 于F ，交 1 1A D 于E 点，

因为 1 1 14A M AC ，所以E F､ 分别是 1 1 1 1A D A B､ 的中点，

又 1 1B D ∥ BD，所以EF ∥ DB，四边形EFBD即为平面BDM 截正方体所得的截面，

因为 1 1
1 2
2

EF D B  ，且 2 2
1 1 5BF DE BB B F    ，

所以四边形EFBD是等腰梯形，作 FG DB 交BD于G 点，

所以   2 21 2 3 2,
2 2 2

BG BD EF FG FB BG      ，

所以梯形的面积为  1 9
2 2

BD EF FG   ，所以 D 正确.

故选：D

8．D

【分析】先通过圆柱的轴截面为正方形，可得该圆柱的内切球半径，再去研究球的内接正四

面体，从而转化为研究正四面体的外接球问题即可.

【详解】因为圆柱的轴截面为正方形，母线长为 2 6 ，

所以圆柱的内切球半径为 6 ，

若该圆柱内放置一个棱长为 a的正四面体，并且正四面体在该圆柱内可以任意转动，

则该正四面体内接于该圆柱的内切球时，棱长 a最大，如图该正四面体P ABC 的棱长为

a，

设点 P 在面 ABC 内的射影为 H ，即PH 面 ABC ，则球心O在PH 上，

且 6OP OA  ，
2 3cos30
3 3

AH AB a  o ，

所以

2

2 2 2 3 6
3 3

PH PA AH a a a
 

      
 

，

所以
6 6

3
OH PH OP a    ，
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